

桃李争妍盈硕果 芳馨远播漫无垠

——合肥市第三十八中学德育工作掠影



航模比赛全省第一名

【建设校园文化, 优化育人环境】

校园文化是学校发展的软实力,是学校发展的精髓。因此,三十八中学一直重视校园文化建设。两年来,学校在三个校区逐步布置校训、三风、名人名言的宣传牌、行为规范警示牌以及对优秀学生书画作品装裱、悬挂,强化学生的向善意识、目标意识、竞争意识和创新意识,使学生在良好的文化氛围中得到感化,形成良好的学风和文明习惯。

同时,学校向来注重利用各种德育宣传阵地来开展德育工作。如每学年开学之初,三校区所有班级共同参与开展“班级文化建设月”专项评比活动,各班级用激励性的班训、有感召力的板报、班级荣誉栏、班级生态角等学生宣传阵地,使班级每一面墙壁都说话,每一棵花草都发声。这些精心设计的活动,把教育的人文目的融进校园的每一个角落,营造出了班班有教育特色,处处有教育契机的浓厚育人氛围。其次,校园中如春花文学社、安徽青年报及安徽商报的学生记者站、“校园之声”广播站、春晖电视台、校园紫藤长廊的书画展、美术手工作品创意栏等德育宣传阵地的设立体现出学校文化的特有底蕴,同时也熏陶孩子们学会生活、学会做人,启迪孩子们学会学习、学会思维、学会创造。整个校园成为一部立体的、多彩的、富有吸引力的教科书。

【丰富校园活动, 挖掘学生潜能】

校园活动是对学生进行思想教育的有效载体,是培养学生实践能力和综合素质有效渠道。因此,寓思想品德教育和素质教育于生动活泼、形象具体的校园活动中是行之有效的教育手段。三十八中学培养和依托一批有思想、有技术、有方法、有经验的课外活动辅导教师,组建了校合唱团、篮球队、田径队、机器人训练队、航模组等十余个社团组织,学生参与率达70%左右。每年举办三校区共同参与的秋季田径运动会及校园合唱比赛、科技节、校园书画比赛,这些活动大大促进了学生身心健康和个性的发展,让每一个孩子都能在参与活动的过程中充分地施展特长,增强自信,同时,生动活泼的校园活动也逐渐打造出体育竞技和科技创新等在省市乃至全国具有影响力的特色品牌活动。2010年11月刚结束的“合肥市中小学田径运动会”上学校卫冕全市冠军,18个项目获全市第一名,25名运动员参赛,23名运动员因体育成绩突出,均获得合肥一中、六中、八中体育特长生的申报资格。科技创新领域,自2006年,

胡昊容同学获得了合肥市市长奖以来,2010年10月,该校郭君兰、郑天瑞、张扬三位同学又分别获得“第八届合肥市青少年科技创新市长奖”(此次全市共设立6位市长奖名额);青少年机器人比赛中,该校连续三年获全国金奖,其中FLL工程挑战赛项目以全国第一的成绩代表中国队参加2010年的世界青少年机器人大赛,并获得世界亚军,该校也多次获市教育局和区政府通令嘉奖。这些极富人文色彩的活动的开展,积淀了学校的文化底蕴,挖掘了不同类型孩子所具备的潜能,为他们个人的成长成才搭建了一个更开阔的平台,同时也体现了学校“以生为本”的人文特色。近年来,学校组织学生参加的辩论赛、“十七大”知识竞赛、校园创编操、爱国主义征文演讲比赛等多个项目在市、区比赛中均获得优异成绩;校园“春之声”合唱团在2008年5月受安徽省电视台“七彩路”栏目的邀请参加抗震救灾文艺节目演出的录制,并代表全校向汶川灾区捐款14多万元,获得团省委、安徽省红十字会等机构的肯定与表扬;而在2008年6月由该校独自承办的瑶海区首届中学生校园英语文化艺术节顺利举办,英文配音《加菲猫》、英语小品《北京欢迎您》、《军训》等节目报送参加“中环杯”合肥市首届校园英语文化艺术节上均取得一等奖,成为获奖面最大、获奖等级最高的初级中学,受团市委通报表彰,更是向兄弟学校、向社会全面展示了三十八中学这几年坚持素质教育所取得的喜人成绩。

【打造两支队伍, 夯实育人基础】

教师队伍建设是学校发展的重中之重,而班主任队伍的建设更是关系到学校的质量和社会声誉。为了优化对班主任队伍的管理,该校政教处建立班主任工作档案,定期检查、评比班主任工作手册,促使班主任工作有计划、有目的。为了进一步规范和完善考核流程,修改完善《合肥市第三十八中学文明班级评选条例暨优秀班主任考核评比办法》,制定星级班主任评选制度,利用班主任例会,开设“名班主任讲坛”,激励班主任争先创优,通过十二届优秀班主任表彰大会的召开,目前,学校已经拥有一星级班主任36位,二星级班主任18位,三星级班主任6位,四星级班主任1位,他们的引领示范,促进了学校班主任整体水平的提高。

另外,在2008年9月,学校经过政教处牵头,以德育教师为骨干,在全校开展了“关爱学困生的阳光工程”,为每一位学困生确定德育帮扶教师,开展一帮一的帮扶活动。教师从多角度、多方面帮助学生消除



优秀班集体表彰会

心理障碍,坚持正面教育,建立激励机制和评价机制,改善师生关系,使师生关系更加和谐,使得学生心情更加愉快。2008-2009学年确立的226位学困生截止到学年末,195位同学文化课成绩都有大幅上升,行为表现、思想意识均有进步,学校也于2009年9月命名表彰了张爱生、周晓华、李芳等一批老师为“学困生转化能手”,这一系列极富特色的工作的开展,使学校的校风、学风发生了根本扭转。

其次,学校一直注重培养学生自我管理的意识和能力,用学生检查学生,用学生监督学生。如学校每学期都会通过民主推荐、岗位竞选、组织培训、活动锻炼、参与管理等环节组建诸如“一日常规”检查员等学生干部的团体,并通过引导教育,把他们打造成学生自我管理、自我约束的领头雁、排头兵。实践中,三十八中学深刻意识到,近年来各项管理活动之所以顺利开展,与学校这支充满活力的高素质班主任及德育教师群体以及充满朝气的高素质学生干部队伍密不可分。

【重视养成教育, 提升文明素养】

多年来,三十八中学确立了“七年级重养成教育,八年级重品格教育,九年级重理想教育”这一德育工作思路。养成教育是该校德育工作的基础,为了把养成教育落到实处,而不是空洞无力的说教,三十八中学将“文明礼仪教育”内化为养成教育的主要内容,并渗透在一些德育工作老品牌之中,如“德育三个一”,即一月一个德育主题班会,一周一个文明礼仪规范,一日常规检查等等。同时,结合教师撰写了学校养成教育的校本教材——《合肥市第三十八中学文明礼仪教育读本》,在学生中开展“文明礼仪之星”及“文明礼仪标兵”评选活动,活动涉及到学生的家庭礼仪、学校礼仪、社会礼仪等等,由家长和班级的考核组共同打分,并以此作为该同学申报班级“文明礼仪之星”和学校“文明礼仪标兵”的依据。同时,学校还针对班级,出台了《合肥市第三十八中学争创“文明礼仪示范班”的实施细则》,为各班建立了参评依据,每周一下午的班队会重点内容

就是深入学习礼仪知识并进行自查,引导学生进行反思,进行批评与自我批评,让其在学中做,在做中“悟”。此项活动开展以来,各方面反响很好,尤其家长的赞誉度很高,感觉到学校真正地既在教书,又在育人。另外,学校以重大的纪念日及社会组织的重大活动为契机,在全体学生中开展“文明礼仪伴我行”,如结合“迎四体、讲文明、树新风”活动中,针对全市开展的“文明出行”活动,学校向每位学生家长发放《合肥市第三十八中学学生家长“文明出行”承诺书》及“38中百名教师、千名学生、万名家长文明出行签名活动”,这些活动的开展使三十八中学的文明礼仪和养成教育不仅仅局限于学校教育,而是走向家庭,走向社区,辐射出更深远的影响。

【密切家校联动, 构建合力育人】

早在2003年三十八中学就被省教育厅、省关工委授予“安徽省家教名校”称号,多年来,学校依托“家长会”、“家长开放周”、“家长义工”等形式,让家长参与到学校的管理中来,便捷了学校与家长、社会的联系。另外,通过定期举办家长学校,先后邀请了北京四中网校张晓峰教授,“知心姐姐”心理健康教育培训中心研究员马俊英老师、被誉为“中国第一亲子专家”——东北大学教授董进宇博士等专家集中授课,为家庭教育答疑解惑,提升家庭教育的理念与水平,以实现学校教育家庭教育途径互补、教育过程同步、教育理念趋同、教育价值取向一致的教育体系,5000多名的学生,一万多名的家长,三十八中一直试图通过瑶海区这所学生人数最多,规模最大,最具影响力之一的学校让广大市民感受到瑶海教育的沧桑巨变,感受到“让每一个孩子在瑶海教育的园地里,同享阳光,同沐春风”的决心与勇气。

六十载筚路蓝缕,六十载薪火相传!三十八中以她的魅力、活力、凝聚力,以及她对教育独有的解读、创造力,成了基础扎实、特长鲜明的优秀学子的摇篮。看钟灵毓秀,桃李葱茏,已经走过60多年风雨历程的合肥市第三十八中学,明天会更加壮丽,未来会更加辉煌!(陈立利)

合肥市第三十八中学创办于1949年,几经更名改制,于1975年正式更名为“合肥市第三十八中学”。学校占地面积116亩,分别为38中学总部、南校区和北校区三个教学点。学校现有5000余名学生,80多个教学班,在职教师265名。拥有全国优秀教师1人,安徽省优秀班主任2名,省市级教坛新星、优质课一等奖获得者50多人。早在2003年,三十八中学就荣获“安徽省德育先进单位”光荣称号,之后又陆续获得“安徽省爱国主义教育示范学校”、“合肥市未成年人保护示范学校”、“合肥市特色初中”、“全国百所示范法律学校”、“安徽省红旗团委”等荣誉称号。近年来,学校实现了跨越式发展,2008年4月学校再获“安徽省未成年人思想道德建设示范学校”称号,2008年6月安徽省文明委授予三十八中学第八届“安徽省文明单位”称号,2008年10月省教育厅和省体育局联合授予学校“安徽省体育传统项目学校”的称号。

多年来,学校本着德育立校的原则,在日常的教学和管理中注重德育渗透,提倡学生“在校做个好学生、在家做个好孩子、在社会上做个好公民”的德育理念,重视学生良好行为习惯的养成,以培养学生综合素质作为学校德育工作的最终目标。



科技创新市长奖获得者——郭君兰同学作为获奖代表发言



学校合唱团参加安徽电视台节目录制



学校运动员参加合肥市中学生运动会的精彩瞬间



学校选手参加美国亚特兰大世界青少年电脑机器人比赛场面



英语片头配音比赛获全市一等奖